

## 一线微观察

## 精细化服务让社区治理更有温度

——东昌府区持续擦亮“海棠花红”党建品牌

■ 本报记者 张洁  
本报通讯员 于继镜 王新

流动人口占比高、治理诉求多元是基层社会治理的现实问题。东昌府区以“海棠花红”党建品牌为引领,探索形成组织扎根小区、服务覆盖楼栋、温暖直达家门的治理新范式。

东昌府区闫寺街道海棠社区香格里拉小区建于2009年,有居民楼20栋,居民1274户共3500人,其中流动人口占比43%。小区党支部自2017年7月成立以来,通过党支部牵头、党员带头、群众参与

的共治模式,将党支部阵地建在服务群众的最前沿。“我们聚焦停车管理、环境整治等居民关心的‘小事’,用‘民声议事亭’听民意、‘我想夸夸你’传温情,靠矛盾调解室化纠纷、借社区宣传栏亮政策。现在我们小区矛盾不出门,问题就地解,邻里互助、党群连心,切实把党的温暖送到了每家每户。”香格里拉小区党支部书记李凤莉说。

东昌府区以开展“敲门行动”为抓手,深入挖掘小区党员资源,整理小区居民档案,摸排在职党员,选树模范典型,通过事迹巡展、故事宣讲等形式,打造“信义双榜”激励机制,以“好人之风”促“治理之

风”,社区志愿服务参与率达85%。高效利用“香格里拉议事亭”“口袋广场”边角地,破解公共空间管理难题。同时,针对“一老一小”推出“朝夕双线”服务,面向老年群体开设“文化书院”,针对少儿群体开设“非遗课堂”、亲子读书会等特色活动,创办“不关门的活动室”解决家长看护难题。

“一楼有舞蹈室,二楼有儿童游乐设施,我每天来这里跳舞,孩子也可以来玩,特别方便。”社区居民王凤云告诉记者。

东昌府区以党建为引领,将党支部嵌入各个小区,持续擦亮“海棠花红”党建品牌,开发邻里学特色课堂项目,形成“群众

点单、能人接单、支部评单”闭环,联动共建单位提供义诊、助老等公益服务,实现月月有主题、周周有活动、日日有温情。

“我们推动党支部与业委会联动,通过整合社区资源、凝聚多方力量,推动党员亮身份、树形象、作表率,在环境美化、安全巡查、便民服务等主动担当。以‘信义双榜’激发居民自治热情,用‘五方议事’‘三巡三改’破解停车、环境等12类难题;成立‘能人库’培育自治队伍,实现服务闭环,让小区治理既有速度又有温度。”闫寺街道海棠社区党委书记吕晓华介绍。

## 汇聚慈善力量 赋能基层治理

——高唐县首支城市社区慈善基金落地

■ 本报通讯员 刘瑶

从2023年设立首批7支村级慈善基金,到首支城市社区慈善基金落地生根,高唐县始终坚持党建引领,将慈善力量融入基层治理。

为鼓励社会各界支持和参与慈善事业,推进社区共建共治共享,高唐县委组织部、高唐县民政局联合探索推动设立社区(村)慈善基金,以实干点燃慈善星火,2023年该县首批7支社区(村)慈善基金应运而生,募集社会爱心资金达47万元,县慈善总会积极捐款23万余元,为多

个乡村短期慈善项目送去“及时雨”。尽管当时的7支基金均为短期项目型的农村基金,但这一探索为高唐县慈善事业发展积累了宝贵经验,也为后续城市社区基金的设立奠定了坚实基础。

民之所盼,政之所向。通过深入基层细致摸底,广泛发动汇聚共识,今年6月,高唐县民政局、高唐县慈善总会与高唐县鱼邱湖街道光明社区携手,共同设立了高唐县第一支长期蓄水型的城市社区基金。光明社区基金告别了“项目结束、资金归零”的短期性,致力于资金池的持续积累与灵活使用,以社区需求为

导向,成为整合社区资源、服务社区事业、支持扶弱济困的长效引擎。这一举措标志着高唐县慈善力量由农村“项目花开”迈向城市“机制常青”,更是政府职能与社区力量共同践行“为民爱民”初心的具体行动。

高唐县始终坚持党建引领慈善工作,将党的政治优势、组织优势持续转化为慈善事业的发展优势。在社区基金设立与运行过程中,成立社区基金管理委员会,负责基金日常工作,让党员干部发挥先锋模范作用,带头宣传慈善理念、动员社会捐赠,积极参与慈善项目实施与

监督,确保每一笔善款都用在刀刃上,每一个慈善项目都惠及辖区居民。

高唐县将以首支长期蓄水型城市社区基金设立为契机,进一步深化党建与慈善工作融合,将慈善事业从“解近渴”向“谋长远”深化拓展,引导更多社会力量参与慈善事业。同时,通过不断完善慈善基金管理与运行机制,打造更多精准化、特色化慈善项目,切实解决群众急难愁盼问题,将党的温暖以更持续、更精准的方式送达民生末梢,为基层治理和民生改善贡献民力。

## 山东省棉花检验职业技能竞赛在我市举办

本报讯(记者 李泽丰)6月25日至26日,由省省委直机关工委支持,省市场监管局主办、省纤维质量监督中心、聊城市检验检测中心承办的山东省棉花检验职业技能竞赛在我市举办。来自全省14家单位的70多名选手参加。

竞赛分为理论考核与技能实操两大环节,理论考核内容紧密贴合棉花质量检验的实际工作需要,确保考核的针对性和实用性。技能考核包含颜色级及轧工质量感官检验、手扯长度检验、HVI实操检验三个项目,全面覆盖棉花检验的各个环节。本次竞赛进一步推动了聊城市棉花检验队伍向专业化、规范化、高效化迈进,为全市棉花产业的高质量发展提供了有力的人才支撑和技术保障。

## 东昌府区委统战部积极搭建统战文化阵地

本报讯(记者 张英东 通讯员 王瀚逸)记者7月1日了解到,今年以来,东昌府区委统战部在统战文化阵地建设和平台载体打造上双管齐下,积极发挥“文化+统战”的聚能效应,为统战成员发挥作用、服务社会搭建广阔舞台。

延伸文化阵地。面向全区统一战线及社会各界人士,组织喜欢文学、热爱创作的61位人士成立“同心文学社”,开展座谈沙龙、调研采风等活动,围绕政协协商、民族团结、宗教和顺、信义文化等主题,深入挖掘统战文化,实现以文为媒凝心、以书砺志聚力。

构筑精神家园。在区博物馆、非遗文化馆等打造铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,通过文化融入、非遗结合、艺术创作等途径,多形式、立体化展示一脉相承、与时俱进的民族工作丰硕成果。举办铸牢中华民族共同体意识知识竞赛,开展“庆六一·绘团结”等民族团结进步活动,不断弘扬团结文化。

搭建互动平台。完善“党建共建·同心社区”“民建会员之家”等基层文化站点建设,深化“博爱牵手”“春风行”“烛光行”“惠心行”等统战文化服务品牌,推进“书香侨联”等载体建设,通过开展“职教+非遗”“互助+非遗”等形式,为统战成员提供文化交流互动的空间。

## 东阿县开展反诈反走私防艾集中宣传活动

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 尹茂阳)今年的6月26日是第38个“国际禁毒日”,东阿县公安局以“防范青少年药物滥用”为主题,组织开展“6·26”国际禁毒日暨反诈反走私防艾集中宣传活动,进一步提高公众对毒品危害的认识,增强青少年禁毒意识。

活动现场,公安部门通过摆放禁毒展板、展示毒品仿真模型、播放禁毒宣传片等形式,向群众普及毒品种类、危害及新型毒品的伪装手段,提升群众识毒、防毒、拒毒能力。来自东阿县实验小学的小学生志愿者庄严宣誓,表达坚决抵制毒品的决心。

东阿县坚持把毒品预防作为毒品治理的根本途径,创新宣传形式,深化以青少年为重点的全民毒品预防教育,通过在校学生“五个一”等活动,有效提升青少年禁毒意识。

## 冠县举行有限空间作业安全应急演练

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 葛佩雨)6月29日,冠县组织开展住宅小区有限空间作业安全应急演练,通过正反案例对比演示,提升物业服务人员安全意识和应急处置能力。

演练重点模拟化粪池清理作业场景。在违规作业演示环节,作业人员未经许可擅自进入化粪池临边作业,因吸入过量硫化氢气体导致昏迷。现场随即启动应急预案,经过紧急呼救、医疗救援、心肺复苏等环节,成功救治伤员。在规范作业演示环节,作业人员严格执行方案审批、设备检查、警示设置等操作流程,顺利完成作业任务。

此次演练通过情景再现的方式,直观展示了有限空间作业的安全风险与规范操作流程。参与人员反应迅速、配合默契,有效检验了应急预案的实用性和可操作性。

## 东昌府区食品安全检查进大集

本报讯(记者 刘晓伟 通讯员 张雨凝)6月24日,东昌府区市场监督管理局农村假冒伪劣食品专项行动小组联合张炉集市场监督管理所、郑家市场监督管理所对辖区农村大集开展食品安全专项检查,进一步规范农村食品市场秩序,切实保障农村群众饮食安全。

检查中,执法人员以肉制品、散装食品、食用农产品等农村消费量较大、风险较高的食品为重点,对集市摊点开展拉网式排查。重点检查是否存在销售“三无”产品、过期食品、侵权“山寨”食品等违法行为,并对食品索证索票、进货查验、临期食品管理等关键环节进行细致核查。同时,执法人员还现场指导食品经营者规范经营行为,督促其严格落实食品安全主体责任。检查期间,执法人员还通过发放宣传材料、现场讲解等方式,向群众普及如何辨别假冒伪劣食品及食品安全注意事项等知识,有效提升了农村消费者的食品安全意识和维权能力。

## 国能聊城发电公司多形式开展节能降碳宣传

本报讯(记者 朱海波 通讯员 陈清辉)“通过我们的宣传,广大群众的节能环保意识有了很大提高,他们表示要自觉将绿色低碳理念融入生活和工作中,为绿色发展贡献力量。”7月1日,国能聊城发电公司党建部副主任孙德臣告诉记者。

6月24日,国能聊城发电公司16名志愿者走进火车站广场开展节能增效主题宣传活动,志愿者向来往群众和旅客发放印有宣传主题的手提袋和宣传页,介绍全国节能宣传周活动的由来、节能降碳的目的和意义、节能环保小知识等,倡导少用一次性制品、做好垃圾分类、节约粮食、绿色低碳出行。参与群众在“节能增效,焕‘新’引领”横幅上庄重地签下名字。

全国节能宣传周期间,国能聊城发电公司在厂区悬挂主题宣传条幅,制作节能降碳知识宣传展板,组织青年团员进行节能增效主题座谈,开展节能降耗劳动竞赛,通过多种形式宣传节能降碳知识和绿色发展理念,倡导崇尚节约、绿色低碳的生活方式。

近年来,国能聊城发电公司实施机组性能改造,进一步降低机组供电煤耗,实施一期供热改造,提升了集中供热能力,加快推进新能源开发,今年光伏发电量已突破1亿千瓦时,减排二氧化碳约8万吨。



6月25日上午,在聊城市政务服务中心,“水城帮办”工作人员正在帮助市民办理业务。

近年来,我市积极打造帮办代办特色服务品牌,为市民提供个性化服务,竭力实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化。

■ 本报记者 赵琦

## 莘县加快建立蔬菜秸秆利用长效机制

本报讯(记者 苑莘)记者6月30日从莘县了解到,作为蔬菜种植大县,莘县围绕解决蔬菜秸秆处理难题,加快建立蔬菜秸秆综合利用长效机制,目前已推广直接还田、生产有机肥、炭化和粉碎打包用于焚烧发电等多种处理方式。

莘县蔬菜主要有春、秋两茬,蔬菜秸秆出棚主要在6至7月和11至12月,蔬菜秸秆总重量在50万吨左右。该县推广的

蔬菜秸秆直接还田,是现阶段秸秆综合利用最直接、最有效、最经济的途径。秸秆发酵后变成有机肥,可增加土壤中的有机质含量,改善土壤团粒结构,打破土壤板结,增加土壤透气性,有利于根系下扎,从而提高作物产量,改善蔬菜品质。该县积极推进变废为宝具体举措,以蔬菜秸秆生产有机肥。在蔬菜换茬的高峰期,源源不断的蔬菜秸秆从棚内运送到秸秆集中存

放点或有机肥生产厂家,经过粉碎、发酵、高温杀菌等工艺处理,添加鸡粪、菇渣等再加工,最终形成生物有机肥。

该县还积极推广蔬菜秸秆炭化和秸秆发电等利用方式。其中,蔬菜秸秆炭化主要是利用新技术把蔬菜秸秆经过粉碎、干燥、炭化加工成生物炭或生物炭肥。生物炭肥可改善土壤理化性状,增强保水保肥性能,吸附土壤中的重金属和残存农

药,修复受损和污染土壤,重建土壤微生物生态平衡,在土壤修复、耕地保护和提升方面具有很好的效果。该县还运用移动式秸秆粉碎机把蔬菜秸秆进行粉碎、压缩成块,用于生物质发电。该工艺简单实用,能提高蔬菜秸秆的利用价值。未来,该县将持续推动秸秆收储运体系建设,进一步提高秸秆肥料化和燃料化利用率。

## “中医药在聊城”征文启事

阐述中医药文化的内涵与价值。

## 二、参赛对象

面向全社会公开征集作品,中医药行业从业者、中医药文化爱好者,以及热衷于文学创作的社会各界人士均可报名参加。

## 三、投稿方式及截止日期

参赛作品需通过电子邮件发送至指定投稿邮箱lcwb006@163.com。邮件主题请注明“中医药在聊城征文比赛+作品标题+作者姓名”。

征文比赛7月1日起开始,截止日期为2025年9月30日。

## 四、评选标准及奖项设置

此次活动邀请中医药领域专家学者及知名作家组成评审团,综合考虑作品的创意性、文学性、思想性及对中医药文化传播的贡献度,对参赛作品进行公正、公平的评选。

比赛设一等奖1名,二等奖3名,三等奖5名及优秀奖若干名。获奖者将获得由主办方颁发的荣誉证书及丰厚奖品,优秀作品有机会在《聊城晚报》开设的专栏中优先刊发。

## 五、咨询方式

如有任何疑问或需进一步了解活动

详情,请拨打咨询电话0635-8331666或13676388688。

希望通过此次征文比赛,激发社会各界对中医药文化的关注和热情,推动中医药文化的传承与创新,发现和培养更多热爱中医药文化、致力于中医药文化传播的优秀人才。期待您的积极参与,共同书写“中医药在聊城”的新篇章!

中共聊城市委宣传部  
聊城市卫生健康委员会  
聊城市教育和体育局  
聊城市文化和旅游局  
聊城市新闻传媒中心  
2025年7月1日

围绕“中医智慧·哲思探索”“名医轶事·古方今解”“中药之美·自然馈赠”“中西融合·创新之路”“养生之道·健康生活”等五大主题展开,从不同角度挖掘和